

一张张印满勒痕的脸颊、一个个疲惫无悔的背影、一双双僵硬酸痛的手……

“疫情不退，就一直坚守不放松”

编者按

一张张印满勒痕的脸颊、一个个疲惫无悔的背影、一双双僵硬酸痛的手……艰难方显英勇，磨砺始得玉成。杨浦“白衣战士”始终以“疫情不息，战斗不止”的信念，诠释着医务人员的责任。

这是舍我其谁的勇敢担当，这是须臾不敢停歇的“战疫”精神。我们坚信，这座有温度的城市，必将迎来春暖花开。



“单手开啤酒瓶估计也不成问题”——危险与辛苦并存，“无名英雄”坚守核酸检测“侦查岗”

有这样一群人，他们虽不在临床，却坚守一线，虽不面对患者，却“直面”病毒。他们对送检标本逐一检测，全力保障样本随到随检，这些“幕后无名英雄”，便是区中医医院的检验科团队。

PCR实验室里，核酸检测的整体流程环环相扣、无缝衔接，检测人员各司其职、通力协作，即使深夜时分，检验科依旧灯火通明。由于实验室负压环境的特殊性，检测人员必须穿戴密不透风的防护装备，他们减少喝水次数、尽量少去厕所，只为尽快完成检测任务、节约防护装备。

而密闭的防护装备常常导致检测人员出现缺氧、气喘的情况；汗水浸湿了工作服、模糊了面罩、

手指被泡发，脱下防护服后每个人的脸上手上都是口罩和手套深深的印记，即便如此，他们仍认真仔细地核对标本、核酸提取、扩增检测、表格处理上传……每个有条不紊的操作程序背后，都是危险与辛苦并存。他们对着一排排间隔只有1mm的加样孔，进行准确地加样，任何一个步骤出现失误都会导致整个过程作废，而且还有可能导致更为严重的感染风险。

为严把检测质量，区中医医院检验科进一步修订完善核酸检测操作规程和工作流程，精准把控每个环节，确保检测结果既迅速及时又准确可靠。

双层手套，一手加样，一手开盖，在确保任何环节不出错的情况下，检测人员个个练就了单手开采样管的本领，拼尽全力提升检测速度，保障每份结果的及时性和准确性。“等这波结束，单手开啤酒瓶估计不成问题。”他们这样调侃自己。

面对数量庞大的检测任务时，检验科成员纷纷主动请缨，加班加点奋战。闵向阳每天早上八点进方舱，到下午三点才出舱，在高强度的工作压力下，一站就是七八个小时，出来时开玩笑说：“我现在的力气越来越大了”；杨滟先参加方舱核酸班，后又参加总院发热门诊值班，半个月没有回家……

3月1日至今，区中医医院检验科核酸检测近100万人次，平均每日报告约4万人次。

“不亚于开一台腹腔镜手术的成就感”——学科主任“临时改行”，拿起小棉签依然是“一把好手”

在大家的印象中，核酸采样应该是护士的“拿手活”。然而，近期，控江医院派出了一支学科主任采样队支援核酸检测。

“穿起‘大白’，不吃不喝，连续采

样六个多小时，完成近1000例采样任务，不亚于开一台腹腔镜手术的成就感。”医院普外科主任包小平说。面对繁重的医疗业务，外科人员短缺，医院又接到大规模核酸采样任务时，平时忙碌于手术室的主任们纷纷挺身而出，见缝插针“临时改行”，穿上防护服，拿起小棉签，依然是“一把好手”。

内科既要保证病房、门诊正常运转，又承担着隔离酒店等保障任务，选派采样人员更是捉襟见肘。紧要关头，大内科主任赵娅带头变身“大白”，投身战“疫”。

医院呼吸内科是抗击疫情的主力，科主任陈元菁和科室同事共同奋战在一线。“给小朋友采样时，我感觉他们就像是我自己的孩子一样，也特别能理解做父母的心情。我们共同努力，争取早日战胜疫情。”陈元菁说。

据统计，截至目前，医院已有22位临床学科主任支援了核酸采样任务。

“我去过武汉，有经验，我带队”——战斗力“满格”，日夜连轴转

“我是党员，我先上！”

“我去过武汉，有经验，我带队！”

3月以来，市东医院党委闻令而动，第一时间号召支部带领广大党员以实际行动诠释担当作为，做守护城市的“白衣战士”。

各支部党员积极响应，踊跃报名。许多党员白天完成门诊、病房的本职工作后，晚上利用休息时间去社区参加核酸采样。面对连轴转的高强度工作，大家都表示：“只要疫情不退，就一直坚守岗位不放松。”

从3月初至今，市东医院相继派出800名由医务、护理、行政人员等组成的团队出征承担区域内采样任务，全院90%以上的党员冲锋在前，参加战“疫”。医院党委下属11个党支部的11名支部书记均担当作为，以满格的“战斗力”，投入疫情防控工作。

急重症支部书记尹莉莉、医技一支部书记孙晓岚带头到一线参与核酸采样，行政一支部书记张建国一大早就赶到核酸采样点，调配人员，维持秩序；而驻守医院大后方的设备物资后勤及信息保障部门则开启了“白+黑”模式。设备科人员加班加点，分批分类提前打包物资，以便于队员随时出征。信息科全员参与外出采样的信息采集、条码打印问题答疑，做好采样标本现场清点、条码质量检查，连续多个昼夜不眠不休，通过大数据实时追踪采样及结果传报进度。

即便在休息时间，也有不少医护人员前来支援。一天夜里，由于核酸采样任务量巨大，党员护士长单蓉在科室群里发出号召，几名护士放弃休息，自告奋勇来帮忙，迅速组建了一支高效、有序的采样力量。

党员护士长王翊因劳累导致嗓音沙哑，说不出话，仍在坚持出任务；由于长时间重复同一动作，很多人出现肩颈、手腕酸痛，忍着不适贴上膏药，第二天又继续投入工作……

“现在这个时候，我更责无旁贷”——小个子“大白”身兼数职，哪里缺补哪里

“大家排好队，戴好口罩，间隔一米”，采样队伍中一边扯着嗓子维持秩序，一边在“指手画脚”的小个子“大白”叫于静，她是新江湾城社区卫生服务中心总护士长，2008年在汶川地震救援工作中，她在一线火速入党。“现在这个时候，我更责无旁贷。”于静说。

接到封控任务的那天，气温骤降，又下着大雨，这必定会给采样带来诸多问题，“那边居委会我熟，我去吧，男

同胞跟我走，大家多穿点。”话音刚落，她便俯身开始整理物资。“差不多有1000多人的量，我们备足1500份，也不要带太多，避免浪费，30分钟后出发。”你们几个在这里采样，你们两个上楼采，”她一边小心叮嘱，一边帮队员们固定好医疗废弃物的袋子。风雨中，面屏被大风刮飞了，鞋套浸湿了，手被冻僵了，她带领着采样团队跟天斗“狠”。

“你休息一下，我替你”，看到团队中的一位姑娘有点体力透支，她立马上前补位。“如果少一个人，那居民就要在风雨中多等两分钟，我们耽误不得。”于静说。就这样，她们奋战了6个小时。

样本留存是否符合要求，穿脱隔离衣流程是否符合要求，医疗废弃物堆放消毒是否符合……于静同时还是中心院感负责人，这些都是她需要监督、关注的环节。不熟练的重新培训，不规范的重新制定，不符合的重新要求，她处处谨慎、事事小心，只为做到院内零感染。

一声令下，一小时内集结完毕，人员到位、物资到位——握指成拳，每个人都是不可或缺的力量

五角场社区卫生服务中心防控工作群内，一单单核酸采样任务陆续发布，大家笑称“派单”“接单”。综防科负责具体“派单”工作，科长方沂和其他几位成员全天候守在电脑前，24小时连续关注信息更新情况，对人员名单进行信息核实落实管理，防止遗漏。同样24小时分分钟在线的还有核酸采样组，一旦“接单”成功，便立即带上充足的采样及防护物资，开启“快捷”模式。

3月以来，核酸采样、支援集中隔离点、进驻封闭小区……面对繁重的疫情防控任务，单位成了很多人的另一个家，只为备战紧急任务随时出发。只要一声令下，一小时内全员集结完毕，人员到位，物资到位。“大白”们奔赴各自岗位，扫码贴标签、现场采样、标本送检，一切工作有条不紊。一通又一通电话，一栋又一栋爬楼，衣服干了又湿，酸痛的胳膊，浮肿的小腿，口罩、护目镜留下的深深痕迹，都是她们战“疫”的真实写照。

和一线医护人员相比，行政职能科室一直是疫情防控的“政治部”和“后勤部”，肩负着疫情防控任务的调度、协调、运输、保障、支援采样等工作，如今，人人都练成了抗疫“多面手”。人事科干事、党员杨佳莹积极参与支援核酸采样，为了让操作更加规范，她把自己当成“小白鼠”反复操练。在人手最紧张的时候，保障组还承担了夜间采样人员接送及物资运输工作，常常工作到凌晨……疫情当前，每个人都是不可或缺的力量。

“白衣天使专车”凌晨出发——杨浦500名医护人员驰援浦东

3月28日，上海启动新一轮网格化核酸筛查。接到支援命令后，区卫健委从区中心医院、市东医院、控江医院、区中医医院抽调力量，迅速集结了一支由500名医务人员组成的核酸检测队伍。

3月28日凌晨，“白衣天使专车”从杨浦驶向浦东新区。这支队伍中，有300余名党团员。他们都是主动报名加入，有的已在岗位连轴转了好几天，有的是从家中连夜赶回单位……到达浦东后，他们紧锣密鼓地开启核酸筛查工作。大家义无反顾，勇于承担责任，用实际行动共抗疫情，同心守“沪”。 ■宗禾